9 paskaita

PUSIAUSVYRA PREKIŲ, FINANSŲ IR DARBO RINKOJE. AS-AD MODELIS 

(7 vadovėlio skyrius)

Esminis kurso skyrius — būkite labai budrūs ir ruoškitės itin kruopščiai!!!

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti nagrinėdami šį skyrių—

1. Suprasti AS priklausomybės išvedimą ir mokėti ją interpretuoti

2. Suvokti, kaip išvedama AD priklausomybė ir mokėti paaiškinti jos ekonominę prasmę;

3. Gebėti paaiškinti, kodėl vidutiniu laikotarpiu gamyba grįžta į savo natūralųjį lygį;

4. Mokėti paaiškinti trumpojo ir vidutinio laikotarpio pinigų politikos pokyčių įtaką ekonomikai; 

5. Mokėti paaiškinti trumpojo ir vidutinio laikotarpio fiskalinės politikos pokyčių įtaką ekonomikai;

6. Mokėti paaiškinti trumpojo ir vidutinio laikotarpio naftos kainų pokyčių įtaką ekonomikai.

1. Įžanga į vidutinį laikotarpį

Iki šiol laikėme, kad P = Pe (kainų lygis stabilus). Dabar atsisakome šitos prielaidos.

2. AS (aggregate supply) priklausomybės ir AS kreivės apžvalga

AS priklausomybė aprašo, kaip esant pusiausvyrai darbo rinkoje Y pokyčiai veikia P. 

W= PeF (u,z)

P = (1+µ)W

Taigi, 

P = Pe(1+µ)F (u,z)

Kadangi u = 
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Ir tada AS priklausomybė aprašoma tokia lygtimi;

P = Pe(1+µ)F (1-
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Reikia žinoti dvi pagrindines AS priklausomybės savybes

(1) Laukiamo kainų lygio padidėjimas proporcingai didina faktišką kainų lygį

Svarbu:

Jei Pe didėja 5%, tai ir nominalus darbo užmokestis didėja 5% ir tada tokia pat apimtimi įmonės padidina kainas.

Jei Pe mažėja, vyksta atvirkščias procesas.

Svarbiausia suprasti, kas nulemia žmonių nuomonę apie būsimą kainų lygį (arba kaip formuojasi kainų lygio lūkesčiai). Kai faktinis kainų lygis nėra toks pat, kaip laukiamas, darbo užmokesčio formuotojai peržiūri savo lūkesčius. Taigi, kai P>Pe, tai galime manyti, jog žmonės sumažins savo laukiamą kainų lygį, ir atvirkščiai, kai P <Pe, galime tikėtis priešingo proceso. Verta prisiminti lygtį, kuri irgi parodo, kaip formuojasi žmonių bendro kainų lygio lūkesčiai — Pet= Pt-1. Šiuo atveju t laikotarpio laukiamas kainų lygis bus lygus ankstesniu laikotarpiu susiformavusiam kainų lygiui. 

(2) Y didėjimas didina P

Svarbu:

Tiesioginį ryšį tarp Y ir P rodo kylanti AS kreivė.

Kodėl AS kreivė kylanti?

Kai gamyba auga, didėja užimtumas N;

Kai N didėja, u mažėja;

Mažėjantis u didina derybines galias ir stimuliuoja nominalaus darbo užmokesčio didėjimą;

Kai nominalus darbo užmokestis auga įmonės didina kainas;

Taigi, didėjantis Y galiausiai reiškia ir didesnes kainas.
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Turite žinoti sąryšius tarp P, Pe, Yn ir AS kreivės:

i. Bet kuri AS kreivė brėžiama pastoviam Pe lygiui.

ii. Jei P = Pe, Y privalo būti lygus Yn.

iii. Kai Y >Yn, P viršija Pe. (Įtempta padėtis darbo rinkoje didina W. W augimas lemia, kad P padidėja daugiau už Pe).

iv. Kai Y <Yn, P mažesnis už Pe (priežastys priešingos).

Svarbu:

Kai brėžiama vertikali linija susijusi su Yn, bet kuri AS kreivė šią vertikalią liniją kirs taške, kuriame P lygus Pe.

Jei Pe keičiasi, tai kreivė AS slenka Pe pokyčio apimtimi.

Kai kreivė AS slenka, ji slenka vertikalia Y = Yn linija

3. AD (aggregate demand) priklausomybės ir AD kreivės apžvalga

AD kreivė rodo, kaip, esant pusiausvyrai prekių ir finansų rinkose, P veikia Y. Reikia suprasti dvi AD priklausomybės savybes: (1) kodėl ji žemėja ir (2) kas lemia jos poslinkius. 

(1) Nuolydis

· P sumažėjimas AD kreivę stumia žemyn.

· Dėl tokio poslinkio, i sumažėja;

· Kai i mažėja, pusiausvyra prekių ir pinigų rinkose išsilaiko tik didėjant Y. 

· Taigi, P mažėjimas lemia Y didėjimą, o AD kreivė yra žemėjanti.

Svarbu:

AD kreivės žemėjimą taip pat galima paaiškinti kitu būdu:

Mažesnis P mažina nominalių pinigų paklausą.

Kai pinigų paklausa mažėja, tai finansų rinkos pusiausvyrą gali išsaugoti tik mažesnis i.

Mažesnis i lemia prekių paklausos augimą ir didina Y.

(2) Poslinkiai

Bet kuris reiškinys, išskyrus P pasikeitimus, kuris paslenka IS arba LM kreives, taip pat veikia ir AD kreivę.

G, M, vartotojų pasitikėjimo augimas arba T mažėjimas lemia Y didėjimą, taigi, ir kreivės AD poslinkį į dešinę.

Bet kokie priešingi reiškiniai (T didėjimas, M, G ar vartotojų pasitikėjimo mažėjimas) mažina gamybą, taigi AD slenka į kairę.

Svarbu:

Įsitikinkite, kad suprantate, jog P pokyčiai tereiškia judėjimą AD kreive.

Kiti IS arba LM kreivių poslinkiai priverčia kreivę AD keisti savo padėtį.

4. Prisitaikymas prie Yn
Norėdami suprasti Y prisitaikymą, turite žinoti, kad:

(1) Šių metų AS kreivė priklauso nuo šių metų laukiamo kainų lygio Pet.

(2) Pet= Pt-1, taigi

(3) Šių metų AS kreivės pozicija priklauso nuo praėjusių metų kainų lygio.

Prisitaikymas, kai Y viršija Yn:

· Kai Y viršija Yn, tai P>Pe.

· Metų pabaigoje laukiamas kainų lygis padidės, dėl ko AS kreivė pakils į viršų. 

· Toks AS kreivės poslinkis privers padidėti P ir sumažins Y.

· Kadangi Y>Yn [ir todėl P>Pe] kainos, kylant kreivei AS, didės toliau.

· P nustos didėti, kai Y= Yn.

Svarbu:

Pabandykite aprašyti, kas vyksta, kai Y<Yn.

Prisiminkite, kad kitų metų As kreivė priklauso nuo šių metų kainų lygio.

Kai P keičiasi judame AD kreive; pati AD kreivė savo padėties nekeičia.

Trumpu laikotarpiu Y gali nukrypti nuo Yn.

Ilgu laikotarpiu Y = Yn.

5. Stabdančios ir skatinančios pinigų politikos poveikiai

Tarkime pradžioje Y lygus Yn.

· Nominalios pinigų pasiūlos padidėjimas didina visuminę paklausą ir Y.

· Y didėjimas didina P (virš Pe).

· Prisitaikant P ir kreivei AS kylant į viršų didėja nominalus darbo užmokestis ir kainų lygis  

· Kadangi Y>Yn, lūkesčiai prisitaiko ir kreivė As kyla į viršų.

· As poslinkis didina P ir mažina Y.

· Prisitaikymas pasibaigia, kai Y = Yn.

Svarbu:

Vidutiniu laikotarpiu M pokyčiai neturi jokio poveikio Y ir i.

Sakoma, kad vidutiniu laikotarpiu pinigai yra neutralūs.

Pavyzdžiui, 10 % padidėjusi pinigų masė galiausiai reikš tik 10% kainų lygį.

LM kreivė irgi sugrįš į pradinę poziciją, o i nepasikeis.

Trumpu laikotarpiu palūkanų norma mažėja. Vis dėlto vidutiniu laikotarpiu kadangi didėja P reali pinigų atsarga M sugrįžta į savo pradinį lygį.

Trumpalaikis M pokyčio poveikis gamybai Y  priklausys nuo kreivės As nuolydžio.

Pinigų neutralumas reiškia, kad vidutiniu laikotarpiu nominalaus pinigų kiekio padidėjimą proporcingai atkartoja kainų lygio pakilimas. Tada padidėjęs nominaliųjų pinigų kiekis neveikia gamybos ar palūkanų normos.. Tiesa, tai nereiškia, kad pinigų politika vidutiniu laikotarpiu negali būti taikoma. Skatinamoji pinigų politika, pavyzdžiui, padeda ekonomikai išbristi iš recesijos ir grįžti į Yn.  

6. Stabdančios ir skatinančios fiskalinės politikos poveikiai 

G ir T pokyčiai keičia visuminę paklausą. Šie visuminės paklausos pokyčiai Y ir P pakeis taip pat, kaip ir M pokyčiai:

(1) G padidėjimas trumpu laikotarpiu padidins Y

(2) Galiausiai vidutiniu laikotarpiu Y sugrįš į Yn esant aukštesniam kainų lygiui.

Svarbu:

Trumpalaikis G sumažėjimo poveikis Y ir P yra panašus, kaip trumpalaikis M mažėjimo poveikis — Y mažėja ir P mažėja.

Vidutinio laikotarpio G mažėjimo poveikis Y ir P yra panašus kaip vidutinio laikotarpio M mažėjimo poveikis — Y sugrįžta į Yn, ir susiklosto naujas žemesnis P lygis. 

Nors M vidutiniu laikotarpiu neutralus (t.y. nekeičia gamybos lygio), tačiau G, T ir vartotojų pasitikėjimas nėra neutralūs.

· Mažesnis G lemia IS kreivės poslinkį į kairę ir i mažėjimą.

· Kol P mažėja reali pinigų atsarga didėja, o kreivė LM slenka žemyn toliau mažindama i.

· Žinome, kad P mažės iki tol, kol Y sugrįš į Yn lygį.

· Tai reiškia, kad bet kokį G sumažėjimą vidutiniu laikotarpiu galiausiai kompensuos tokios pat apimties I padidėjimas (tai vyks per i mažėjimą).

Svarbu:

G, T ir vartotojų pasitikėjimo pokyčiai vidutiniu laikotarpiu neveikia gamybos.

Šių kintamųjų pokyčiai veikia i ir gamybos struktūrą.

7. Naftos kainų pokyčių poveikis

(1) Vidutinio laikotarpio poveikiai

Įmonės gamina prekes, vartodamos darbą ir kitus išteklius (t.t. naftą). Kai naftos kaina didėja, žinome, kad įmonių nedarbo sąnaudos auga, jei darbo užmokestis išlieka nepasikeitęs, tai akivaizdu auga kainos ir šį kainos didėjimą rodo antkainio augimas.

µ didėjimas lemia:

· mažesnį realų darbo užmokestį (tai matome iš elgsenos, užfiksuotos PS priklausomybėje). PS kreivė važiuoja žemyn.

· Mažėja pusiausvyros realus darbo užmokestis;

· Didėja un;

· Kai un mažėja, Yn mažėja. Taigi, šis naftos kainų didėjimas mažina Yn.

· µ didėjimas lemia P augimą bet kokiame gamybos lygyje. Kreivė AS slenka aukštyn.

Svarbu:

Turite suprasti AS kreivių poslinkius.

Naujoji kreivė AS eis per tašką, kuriame gamyba lygi naujajam Yn, o kainų lygis yra Pt-1.

Horizontalus atstumas tarp dviejų pirmųjų AS kreivių rodo Yn pokytį. 

(2) Trumpalaikiai poveikiai 

Naftos kainų augimas lemia:

· kreivės AS poslinkį aukštyn, taigi Y mažėjimą, o P — didėjimą;

· Y pradžioje išlieka mažesnis, negu naujas, žemesnis, Yn lygis;

· lūkesčiams prisitaikant kreivė AS kyla aukštyn iki tol, kol Y = Yn‘;

· taigi naftos kainos didėjimas didina P ir visam laikui mažina Y;

· naftos kainos didėjimas taip pat lemia un didėjimą bei W/P mažėjimą.

Svarbu:

Tai reiškia, kad naftos kainų pokyčiai neveikia kreivės AD.

UŽDUOTYS DARBUI NAMUOSE

1) Pasinaudodami AS priklausomybe paaiškinkite, kaip kainų lygį paveiks kiekvienas iš paminėtų reiškinių.

a) 5% padidėjęs Pe;

b) 2% sumažėjęs Pe;

c) μ padidėjimas

d) μ sumažėjimas

e) Y padidėjimas

f) Y sumažėjimas.

2) Trumpai paaiškinkite, kodėl AS priklausomybė yra kylanti. 

3) Pateiktame grafike parodykite, kaip kainų lygio mažėjimas veikia gamybą. Paaiškinkite, kaip P mažėjimas veikia M, M/P, nominalių pinigų paklausą, i ir I.
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4) Trumpai paaiškinkite, kodėl AD priklausomybė yra žemėjanti.

5) Paaiškinkite, kaip paminėti reiškiniai paveiks IS kreivę, LM kreivę ir AD kreivę.

a) G padidėjimas;

b) G sumažėjimas;

c) M padidėjimas;

d) M sumažėjimas;

e) Vartotojų pasitikėjimo augimas;

f) Vartotojų pasitikėjimo mažėjimas;

g) T didėjimas;

h) T mažėjimas;

i) P didėjimas;

j) P mažėjimas.

6) Tarkime Y>Yn.

a) Koks tokiu atveju bus santykis tarp u ir un, N ir Nn, P ir Pe.

b) Kaip ateinančiais metais pasikeis laukiamas kainų lygis?

c) Kaip kitais metais keisis nominalus darbo užmokestis?

d) Kas kitais metais įvyks su AS kreive?

7) Tarkime Y< Yn.

a) Koks tokiu atveju bus santykis tarp u ir un, N ir Nn, P ir Pe.

b) Kaip ateinančiais metais pasikeis laukiamas kainų lygis?

c) Kaip kitais metais keisis nominalus darbo užmokestis?

d) Kas kitais metais įvyks su AS kreive

e) Remkitės 6 užduotimi. Kas įvyks su M, M/P, i, I ir Y, kai pasislinks AS; 

f) Remkitės 7 užduotimi. Kas įvyks su M, M/P, i, I ir Y, kai pasislinks AS.

8) Tarkime pradiniame taške ekonomika yra taške A (gamyba Yn). Dabar sakykime, kad centrinis bankas įvykdė stabdančią pinigų politiką ir sumažino nominalių pinigų pasiūlą.

a) Pasinaudodami pateiktu AS-AD grafiku pademonstruokite pradinę pusiausvyrą, dinaminius prisitaikymo efektus, vidutinio laikotarpio pusiausvyrą. Savo grafike kartu su vidutinio laikotarpio pusiausvyra pademonstruokite kitų dviejų laikotarpių pusiausvyrą. 
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b) Koks pradinis M sumažėjimo poveikis P, M/P, i, I ir Y?

c) Kaip pasikeis u ir Y palyginus su jų natūraliu lygiu trumpu laikotarpiu, per dinaminį prisitaikymą, vidutiniu laikotarpiu?

d) Kai Y mažesnis už Yn, kas kitais metais įvyksta su kreive AS? Paaiškinkite.

e) Kai slenka AS kreivė, kas įvyksta su P, M/P, i, I ir Y?

f) Koks M sumažėjimo poveikis P, M/P, i, I ir Y vidutiniu laikotarpiu?

g) Ar Y sugrįžta į Yn? Jei taip, tai ką galime pasakyti apie P ir Pe vidutiniu laikotarpiu?

9) Tolesni klausimai remiasi 9 užduoties sąlygomis. Tarkime 9 užduotyje M sumažėjo 6%.

a) Kiek vidutiniu laikotarpiu sumažėjo P ir Pe?

b) Ar M sumažėjimas vidutiniu laikotarpiu paveiks kintamuosius (i, Y, I, ir t.t.)?

c) Koks šio pokyčio poveikis nominaliam ir realiam darbo užmokesčiui vidutiniu laikotarpiu?

10)  Tarkime pradžioje ekonomika yra taške Yn. Dabar tarkime, kad G padidėjo.

a) Pasinaudodami žemiau pateikiamu AS-AD grafiku parodykite pradinę pusiausvyrą, prisitaikymo dinamiką, vidutinio laikotarpio pusiausvyrą. Grafiškai pademonstruokite pusiausvyrą per kitus du laikotarpius (šalia vidutinio laikotarpio pusiausvyros). 
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b) Koks pradinis G padidėjimo poveikis P, M/P, i, I ir Y?

c) Kaip pasikeis u ir Y palyginus su jų natūraliu lygiu trumpu laikotarpiu, per dinaminį prisitaikymą, vidutiniu laikotarpiu?

d) Kai Y didesnis už Yn, kas kitais metais įvyksta su kreive AS? Paaiškinkite.

e) Kai slenka AS kreivė, kas įvyksta su P, M/P, i, I ir Y?

f) Koks G padidėjimo poveikis P, M/P, i, I ir Y vidutiniu laikotarpiu?

g) Ar Y sugrįžta į Yn? Jei taip, tai ką galime pasakyti apie P ir Pe vidutiniu laikotarpiu?

11) Ar G padidėjimas 11 užduotyje turės kokį nors poveikį realiems kintamiesiems vidutiniu laikotarpiu? Paaiškinkite.

12) Naftos kainų didėjimas tikėtina didina kainų lygį ir mažina gamybos lygį.

a) Pasinaudodami IS-LM modeliu pademonstruokite naftos kainų didėjimo poveikį palūkanų normai.

b) Remiantis atlikta analize, ką galite pasakyti apie naftos kainų didėjimo poveikį C ir I?

13) Devintojo dešimtmečio viduryje naftos kainos JAV mažėjo. Pasinaudodami pateiktu grafiku, paaiškinkite, kaip naftos kainų mažėjimas paveikė μ, realių darbo užmokestį ir un?
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14) Pasinaudodami AS-AD ir IS-LM modeliais, paaiškinkite ir parodykite, kaip trumpu ir vidutiniu laikotarpiu veikia naftos kainų mažėjimas. Paaiškinkite, kas vyks su P, Y, i, W/P, I ir u?

15) Pasinaudodami AS-AD, WS-PS bei IS-LM modeliais, paaiškinkite ir parodykite, kaip trumpu ir vidutiniu laikotarpiu ekonomiką veikia nedarbo išmokų mažėjimas. Paaiškinkite, kas atsitiks su P, Y, i, W/P, I ir u. 
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